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Mitteilung des Senats vom 14. November 2000

Mehr Arbeitsplatze durch Weiterentwicklung der Flughafen in Bremen und
Bremerhaven

Die Fraktion der CDU hat unter Drucksache 15/499 eine Grofe Anfrage zu obigem
Thema an den Senat gerichtet.

Der Senat beantwortet die Groe Anfrage wie folgt:

1. Teilt der Senat die Auffassung, dass insbesondere der Airport Bremen weiterent-
wickelt werden muss, mit dem Ziel, sowohl die volle Nutzbarkeit der vorhandenen
Kapazitdten sicherzustellen als auch den zukinftigen Wachstumserfordernissen
gerecht zu werden?

Bereits am 8. Mai 1973 hat der Senat beschlossen, den Flughafen Bremen der not-
wendigen technischen Entwicklung anzupassen. Diese Politik wurde seitdem un-
gebrochen weiter verfolgt. Dazu gehorte die Herstellung der vollen Nutzbarkeit
ebenso wie der Bau der Rollbahn Ost und die Erweiterung des Flughafenvorfeldes.
Das Progamm ,Flughafen 2000“, das einen Neubau der gesamten Flughafen-
Suprastruktur sowie die vollige Neugestaltung der Verkehrsfiihrung mit einer un-
mittelbaren Anbindung des oOffentlichen Personennahverkehrs vorsah, wurde im
Jahre 1998 erfolgreich abgeschlossen. Die mit dem Ausbauvorhaben verbundenen
Prognosezahlen hinsichtlich der Entwicklung der Passagierzahlen wurden durch
die Praxis bestatigt. So ging die Strukturplanung ,Flughafen 2000" aus dem Jahre
1989 fur das Jahr 2000 von 1,7 Millionen Passagieren aus, tatsdchlich benutzten
schon 1999 1,85 Millionen Passagiere den Flughafen Bremen.

Auch fir die kommenden Jahre ist mit einer deutlichen Steigerung dieser Zahlen
zu rechnen. Wenn man von einer derzeitigen Terminalauslastung von tber 50 %
ausgeht, und fir das Jahr 2005 mit etwa 2,5 Millionen und fiir das Jahr 2010 mit
etwa 3,25 Millionen Passagieren zu rechnen ist, wird deutlich, dass mittelfristig fiir
eine Steigerung der Flughafenkapazitit gesorgt werden muss. Die bestehenden
Terminals haben derzeit eine Abfertigungskapazitét fiir bis zu 3 Millionen Passagie-
re pro Jahr.

Dartiber hinaus zeichnet sich die Notwendigkeit einer Erweiterung der Parkhaus-
kapazitdten ab.

Einer weitergehenden Nutzung des Bahnsystems, wie etwa die Nutzung der
Sonderstartbahnen  koénnten die bestehenden Planfeststellungsbeschliisse,
Genehmigungsbescheide, der so genannte Stuhr-Vertrag sowie Grunddienstbar-
keiten entgegenstehen.

Die Frage, ob gegebenenfalls aus Umweltschutzgriinden und zum Schutz der An-
wohner eine weitere Nutzung der Sonderstartbahnen (2 x 300 m) sinnvoll ist, wird
zurzeit gutachterlich gepriift. Abhdngig von den Untersuchungsergebnissen wird
der Senat tiber das weitere Vorgehen zu entscheiden haben.

Die mengenmafige Kapazitdt der Hauptstart- und -landebahn ist bei konservativer
Betrachtungsweise mit ca. 50.000 Flugbewegungen jahrlich etwa zu einem Drittel
genutzt.

2. Teilt der Senat weiterhin die Auffassung, dass die oberzentrale Funktion des Air-
port Bremen fiir den Nordwesten sowohl im Geschéftsreise- und Tourismusverkehr
als auch im Luftfrachtverkehr auszubauen ist?
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Der schnelle und kostengtinstige Transport von Personen und Gilitern mit Hilfe ei-
ner funktionsfdhigen und effizienten Verkehrsinfrastruktur stellt eine wesentliche
Voraussetzung fir einen prosperierenden Wirtschaftsstandort dar. Ein wichtiger
Bestandteil dieser Verkehrsinfrastruktur sind die Flugpldtze. Nur mit Hilfe eines
voll funktionsfdhigen Flughafens kann die bestehende Luftverkehrsnachfrage be-
dient werden. Dies gilt sowohl fiir den Linien- und Charterluftverkehr als auch fiir
den Geschiftsreiseverkehr mit kleineren Flugzeugen. Die erwarteten Steigerun-
gen der Passagierbeférderungen im Luftverkehr am Verkehrsflughafen Bremen ent-
sprechen im Ubrigen den Prognosen auf Bundesebene.

Daneben ist auch der Frachtluftverkehr von groBer Bedeutung. Zwar ist die dort
beférderte Menge der Giiter in absoluten Zahlen vergleichsweise gering, doch han-
delt es sich dabei in der Regel um sehr hochwertige Giiter. Obwohl der Luftfracht-
verkehr in Deutschland mengenmaBig lediglich einen Anteil von 0,4 % hat, lag der
wertmdaBige Anteil der exportierten Luftfracht 1998 bei etwa 15 %; weltweit liegt
dieses Verhdltnis bei 2 bis 3 % Mengenanteil zu etwa einem Drittel Wertanteil.

Dartiber hinaus ist der Verkehrsflughafen Bremen auch fiir andere Bereiche der
Luftfahrt und deren Beschaftigten von groBer Bedeutung. Hier ist in erster Linie der
Schulflugbetrieb der Lufthansa Flight Training GmbH zu nennen, die in Bremen
weit Uiber 200 hochwertige Arbeitspldtze bietet.

Vor diesem Hintergrund teilt der Senat die Auffassung, dass insbesondere der Air-
port Bremen weiter entwickelt werden muss.

3. Wie beurteilt der Senat die jeweilige wirtschaftliche Bedeutung der Flughéfen in
Bremen und Bremerhaven

a) fur die beiden Stadte,
b) fir die jeweilige Einzugsregion?
Wirtschaftliche Bedeutung von Flugpldtzen im Allgemeinen

Eine funktionsfdhige und effiziente Verkehrsinfrastruktur ist wesentliche Voraus-
setzung flir einen prosperierenden Wirtschaftsstandort. Dies gilt insbesondere auch
fir den jungsten Verkehrstrdger Luftverkehr. Dabei sind die Flugpldatze wichtige
Beschaftigungs- und Einkommensfaktoren fiir ihre Regionen, da sowohl die
Flugplatzgesellschaften selbst, die notwendigen Dienstleister als auch die an den
Flugplatzen und in ihrer Nahe ansdssigen Unternehmen Arbeitskrafte nachfragen
und vielfdltige positive Wachstums- sowie Beschaftigungswirkungen erzielen.

Fur Geschaéftsreisende ist die Zeitersparnis einer Flugreise gegentiber alternativen
Reisemoglichkeiten von so groBer Bedeutung, dass sich neben dem Linienflugnetz
noch die besondere Sparte der Geschaftsfliegerei mit Geschéftsreiseflugzeugen der
Allgemeinen Luftfahrt herausgebildet hat. Die Spitzenverbdnde der deutschen In-
dustrie widmen dem groBe Aufmerksamkeit und haben eine eigene Interessenver-
tretung dafiir gebildet. Auch die hohe Nachfrage nach erstklassigen Hotel-,
Ausstellungs- und Konferenzraumlichkeiten unmittelbar an Flugpldatzen oder in
deren nahem Umfeld sind ein deutliches Indiz fiir auch durch moderne Kommuni-
kationsmittel nicht zu ersetzenden persénlichen Kommunikationsbedarf der Wirt-
schaft und Wissenschaft. Diese Nachfrage zu ignorieren hieBe, Marktanteile zu
verlieren.

Urlaubsreisen mit dem Flugzeug sind inzwischen auch fiir Einkommensschichten
erschwinglich geworden, die noch vor weniger als drei Jahrzehnten von einem sol-
chen Tourismus ausgeschlossen waren. Bei dieser Entwicklung des Luftverkehrs
zum Massenverkehrsmittel, die unter verschiedenen — insbesondere Umwelt-
aspekten — kritisch beurteilt wird, diirfen die sozial- und freizeitpolitischen aber
auch verkehrlichen wie die auf die Handels- und Dienstleistungsbilanz wirkenden
Aspekte nicht tibersehen werden.

Urlaubsreisende waren bei Mittel- und Fernzielen ohne Luftverkehr nicht in der
Lage, ihr Ziel in einem angemessenen Zeitraum zu erreichen. Zwar ist die Zeit-
intensitat nicht so hoch wie bei Geschaftsreisen, aber gerade dies fiihrt dazu, dass
im Wettbewerb bei beschrankten Angeboten von deutschen Flugpldatzen, Angebote
von auslandischen Flughéfen auch bei verldngerter An- und Abreise — mit zusatz-
lichen Zeit- und Umweltbelastungen — angenommen wird.
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Ahnliches gilt fiir den Transfer von Waren. Bei Giitern, die als Luftfracht versandt
werden, handelt es sich entweder um verderbliche Produkte, deren Transport mog-
lichst schnell vollzogen werden muss, oder um hochwertige Produkte, die ziigig,
sicher und schonend tber groBe Entfernungen bewegt werden sollen. Gerade im
Hochtechnologiebereich sichert der Luftverkehr beispielsweise einen weltweiten
Expressversand von Medikamenten, Gerdten sowie Ersatzteilen und garantiert da-
mit schnelle Versorgung unter Vermeidung weit héherer Kosten einer dislozierten
Lagerung oder Produktion.

Diese Wirkungen werden allen Flughdfen und groferen Verkehrslandepldtzen, zu
denen auch Bremerhaven-Luneort zu zdhlen ist, unterstellt. Dabei hat der Verkehrs-
landeplatz in Bremerhaven fiir die Stadt Bremerhaven eine vergleichbare wirt-
schaftliche Bedeutung, wie der Flughafen Bremen fiir die Stadtgemeinde Bremen.

Die wirtschaftliche Bedeutung des Flughafens Bremen fiir die Stadtgemeinde Bre-
men:

Der Verkehrsflughafen Bremen eignet sich hinsichtlich seiner technischen Még-
lichkeiten nicht fiir regelmédBige interkontinentale Luftverkehrsanbindungen. Er-
klarte wichtigste Aufgabe des Verkehrsflughafens Bremen ist daher die Gewdahrlei-
stung gut funktionierender Anbindungen an die wichtigsten Luftverkehrsdreh-
kreuze und Wirtschaftsmetropolen Deutschlands und Europas.

Die Stadtgemeinde Bremen bezieht ihre Wirtschaftskraft in nicht geringem Umfang
aus den uberregional und international agierenden Unternehmen. In Bremen sind
an die 100.000 Arbeitsplatze vom AuBenhandel abhdngig. AuBenhandelsaktivitaten
erfordern i. d. R. Geschaftsreisen ins Ausland und aus dem Ausland, die mit zuneh-
mender Entfernung in steigendem MafBe per Flugzeug durchgefiihrt werden. Nach
groben Schdtzungen entfdllt auf zwei fiir die AuBenwirtschaft tatige Beschaftigte
rechnerisch etwas mehr als ein Reisender pro Jahr im grenziiberschreitenden Luft-
reiseverkehr.

Auch Unternehmen, deren Geschaftsaktivititen im Inland tber eine Entfernung
von 500 km hinausgehen, sind potenzielle Nachfrager von Geschéftsreisen, sei es
auf Grund von weit entfernt ansdssigen Kunden oder Zulieferern oder sei es durch
unternehmensinterne Verflechtungen. Aus diesem Grunde haben insbesondere die
Direktverbindungen nach Stuttgart und Miinchen eine hervorragende Bedeutung.

Ohne den Verkehrsflughafen ware es nicht méglich, eine grof3e Zahl der hier ansés-
sigen Unternehmen am Standort zu halten. Die Neuansiedlung von Unternehmen
wirde in erheblichem MaBe erschwert. Erhalt und Ausbau des Flughafens sind
deshalb essenziell fiir eine groBe Zahl der in Bremen tédtigen Unternehmen und die
dort beschéftigten Mitarbeiter.

Ahnliches gilt auch fiir den Tourismusverkehr. Die Steigerungen der Fluggast-
zahlen in diesem Bereich in den letzten Jahrzehnten zeigt deutlich, dass ein erheb-
licher Bedarf vor allem an Reiseangeboten in die mediterranen Regionen sowie ins-
besondere zu den Kanarischen Inseln besteht.

Die Méglichkeit der Nutzung eines nahegelegenen Flughafens fithrt im Ubrigen
zur Vermeidung des Individual-Reiseverkehrs zu anderen Flughéfen.

Dartiber hinaus hat sich der Flughafen Bremen in den vergangenen Jahrzehnten
zum Kristallisationspunkt fiir die Ansiedlung neuer kommunikationsorientierter
Unternehmen entwickelt. Er ist der Kern einer durchgreifenden Entwicklung eines
neuen zukunftsweisenden Gewerbegebietes. Auch daran wird die Eigenschaft des
Flughafens als ,Jobmaschine” unmittelbar verdeutlicht.

Insgesamt kann festgestellt werden, dass der Flughafen fiir die Stadtgemeinde Bre-
men unverzichtbar ist.

Die wirtschaftliche Bedeutung des Verkehrslandeplatzes Bremerhaven fir die Stadt
Bremerhaven:

Der Flugplatz Bremerhaven ist in den vergangenen Jahren erheblich ausgebaut
worden. Er befindet sich derzeit erneut in einem Genehmigungsanderungs-
verfahren, das voraussichtlich eine nicht unerhebliche Erweiterung der Anlagen
und des genehmigten Betriebsumfangs zur Folge haben wird.

Der Grund fur den sukzessiven Ausbau liegt in der auch dort erheblich gestiegenen
Nachfrage des gewerblichen Verkehrs. Der Flugplatz erweist sich als konkret wir-
kendes Wirtschaftsférderungsinstrument und Beitrag zur Profilierung des Ober-
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zentrums Bremerhaven, dem ein wirtschaftsstrukturelles Steuerungspotential bei-
zumessen ist und erlangt fiir Bremerhaven als Wirtschafts-, Wissenschafts- und
Tourismusstandort eine immer wichtigere Funktion. Dies gilt umso mehr als der
Flugplatz die Moglichkeit bietet, unabhdngig von anderen Entscheidungstrdgern
die uiberregionale ziligige Verkehrsanbindung sicher zu stellen. Dies ist insbesonde-
re fiir eine Stadt, die sich in einer Randlage Deutschlands befindet, von elementarer
Bedeutung.

Zwar liegen fiir Bremerhaven keine detailgenauen Statistiken der einzelnen Flug-
bewegungen vor, denen sich der jeweilige Zweck der Reise entnehmen ldsst, doch
kann in den letzten Jahren zunehmend héaufiger beobachtet werden, dass der
Verkehrslandeplatz von Geschéftsleuten mit eigenen oder gecharterten Flugzeu-
gen genutzt wird.

Das Alfred-Wegener-Institut beabsichtigt, kiinftig seine Polarflugzeuge in Bremer-
haven zu stationieren und dort auch warten zu lassen. In der Folge werden dazu
Techniker und Wissenschaftler in Bremerhaven zu beschéftigen sein. Nach Anga-
ben des Wartungsbetriebes und des genannten Instituts ist davon auszugehen, dass
durch dieses Vorhaben kurzfristig 20 und mittelfristig insgesamt 40 neue Arbeits-
platze am Standort Bremerhaven entstehen werden.

Im Tourismusbereich spielt neben der weiteren Entwicklung des Insel-Reisever-
kehrs auch die Modernisierung des Columbus Cruise Centers Bremerhaven und
dessen luftverkehrsméaBige Anbindung an deutsche und internationale Flugplatze
eine zunehmend wichtige Rolle.

Des Weiteren wird darauf hingewiesen, dass am Flugplatz Bremerhaven in den ver-
gangenen Jahren 29 neue Arbeitsplatze geschaffen worden sind.

Die wirtschaftliche Bedeutung des Flughafens Bremen fiir die Einzugsregion:

Das Einzugsgebiet fiir den Flughafen Bremen kann aufgrund von Passagier-
befragungen definiert werden. Danach lédsst sich ein grob geschéatztes Einzugsge-
biet nach duBeren Aufkommensschwerpunkten wie folgt im Uhrzeigersinn darstel-
len: Soltau, Walsrode, Nienburg, Diepholz, Bramsche, Meppen, Emden, Wilhelms-
haven, Bremerhaven, Cuxhaven, Stade, Buxtehude und Buchholz. Dieser Einzugs-
bereich umfasst etwa 3,5 Millionen Menschen.

Eine Studie von 1993 am Beispiel der Nachbargemeinden Delmenhorst, Stuhr und
Weyhe hat gezeigt, dass 1.779 der im Bremer Luftverkehr Beschaftigten ihren
Wohnsitz in einer dieser Gemeinden hatten. Daraus ergaben sich — neben
Beschaftigungs- und Steuereffekten — fiir die Nachbargemeinden eine Nettolohn-
summe von 97 Millionen DM. Ein GroSteil dieser Kaufkraft verblieb in den Ge-
meinden.

Der Flughafen ist Teil des strategischen Bereiches vieler Unternehmen der Wirt-
schaftsregion Bremen geworden, iiber den der Zugang zu internationalen Markten
gesichert und gesteuert wird. Das Leistungsangebot des Flughafens bestimmt somit
wesentlich die Standortqualitdt des Wirtschaftsplatzes Bremen und der Um-
landgemeinden, fiir die der Flughafen ein wichtiges Argument bei der Ansiedlung
von neuen Unternehmen darstellt.

Die wirtschaftliche Bedeutung des Verkehrslandeplatzes Bremerhaven fiir die Ein-
zugsregion:

Im laufenden Genehmigungsdanderungsverfahren wurde die Standortgunst des
Flugplatzes Bremerhaven untersucht. Es liegt in diesem Fall deshalb eine
gutachterliche Bestimmung des Einzugsgebiets vor.

Danach werden fiir Verkehrslandepldtze typische Einzugsbereiche von etwa 30 bis
45 PKW-Minuten angenommen. Allerdings wird der Einzugsbereich des Flugplat-
zes Bremerhaven sowohl von der Nordsee wie auch von der Weser beeintrdchtigt.
Die giinstige Autobahnanbindung in Richtung Bremen und Cuxhaven verhilft dem
Flugplatz andererseits zu einer atypisch groBeren rdumlichen Ausdehnung des
Einzugsbereichs bis nach Bremen und Cuxhaven. Nach Fertigstellung des Weser-
tunnels bei Dedesdorf werden auch Nordenham und Elsfleth zum Einzugsbereich
des Verkehrslandeplatzes Bremerhaven gehoren.

Die wirtschaftliche Bedeutung des Flugplatzes ist fiir die ndher gelegenen Orte von
groBerer Bedeutung als fiir die weiter entfernten. Aufkommensschwerpunkt des
Flugplatzes Bremerhavens ist daher die gesamte Wirtschaftsregion Bremerhaven.
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Fir das gesamte Einzugsgebiet bietet der Flugplatz Bremerhaven Vorteile hinsicht-
lich der Anbindung sowohl fiir die Unternehmen als auch fir die Verbindungen zu
vielen ostfriesischen Inseln und Helgoland. Viele Bewohner dieser Inseln nutzen
diesen Platz auch als schnelle Anbindung an das Festland und haben deshalb in
groBerer Zahl dort angebotene Garagen fiir ihre Kraftfahrzeuge fest gemietet.

Der Flugplatz Bremerhaven wird dartiber hinaus fiir den Lotsenversetzdienst ge-
nutzt. Von dort aus starten die Lotsen insbesondere bei schlechterem Wetter fiir ihre
Einsatze in der Deutschen Bucht.

4. Wie haben sich seit 1995 die Flugbewegungs- und Fluggastzahlen im gewerbli-
chen Luftverkehr (Linien-, Touristik- und Geschéftsverkehr sowie Sonderfliige) an
beiden Standorten entwickelt?
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Entwicklung der Flugbewegungen und Fluggastzahlen in Bremerhaven

Fir den Verkehrslandeplatz Bremerhaven geben die vorhandenen Daten die fol-
gende Statistik her:

Jahr Flugbeweg. insges. davon gewerblich Passagiere gewerblich
1995 19.254 7.956 12.894
1996 19.388 7.344 10.960
1997 19.840 7.816 19.287
1998 20.280 6.766* 18.229
1999 22.506 7.358 23.168

*

Beforderung mit groBerem Fluggerat

Zu bedenken ist auch die absolute Wetterabhangigkeit, da zurzeit der Flugplatz nur
nach Sichtflugbedingungen angeflogen werden kann. Diese Situation wird auch
zukinftig den Inselverkehr pragen.

5. Welche konkreten Planungen liegen am Airport Bremen vor, um das Angebot im
Linienverkehr und im Touristikverkehr weiter zu verbessern?

Bremen ist mit den wichtigsten Luftverkehrsdrehkreuzen Europas und Deutsch-
lands verbunden; dies sind insbesondere London, Amsterdam, Brissel, Paris, Zi-
rich, Wien und Kopenhagen sowie Frankfurt/M. und Miinchen. Dariiber hinausge-
hende durchaus wiinschenswerte Verbindungen — z. B. in Richtung Osten — sind
kurzfristig wegen der fehlenden Marktnachfrage im Linienverkehr nicht zu erwar-
ten.

Die Verbindung nach Wien wurde neu eingerichtet und hat sich in der Zwischen-
zeit stabilisiert.

Von den Touristikunternehmen werden derzeit 22 Ziele angeflogen. Es sollen neu
hinzukommen: Jerez in Spanien und Hurgada in Agypten.

Uber weitere konkrete Planungen bei den Luftverkehrsunternehmen liegen dem
Senat keine Informationen vor.

6. Wie gedenken Senat und Flughafen dem steigenden Wettbewerbsdruck im
Touristikverkehr insbesondere durch den Flughafen Miinster-Osnabriick zu begeg-
nen?

Wie sich aus der Beantwortung der Frage 4 ergibt, hat in den vergangenen Jahren
eine stdndige Steigerung des Touristikverkehrs am Verkehrsflughafen Bremen
stattgefunden. Mit diesen Steigerungsraten liegt Bremen iiber dem Bundesdurch-
schnitt.

Die beiden Flughédfen bedienen in weiten Bereichen unterschiedliche Destinatio-
nen, ohne dass dabei konkret messbare negative Wettbewerbsfolgen zu verzeich-
nen sind. Aus der Beantwortung der Frage 3 lasst sich entnehmen, dass der Flugha-
fen Bremen eine groBe Zahl an Passagieren aus dem unmittelbaren Einzugsbereich
des Flughafens Miinster/Osnabriick bezieht.

Das weit tiberdurchschnittliche Wachstum in Miinster/Osnabriick resultiert zum
groBen Teil aus Verschiebungen innerhalb des Ruhrgebiets.

7. Welche Hemmnisse behinderten in der Vergangenheit und derzeit die Verbesse-
rung des Angebotes am Airport Bremen, sowohl im Linien- als auch im Touristik-
verkehr, und was gedenken Senat und Flughafen zur Beseitigung dieser Hemmnis-
se zu unternehmen?

Aus der Entwicklung der Passagierzahlen ergibt sich, dass auller den sich aus der
natirlichen Lage des Flughafens ergebenden Begrenzungen wesentliche Hemm-
nisse nicht vorliegen.

Es wird im Ubrigen auf die Antwort auf Frage 1 verwiesen.

8. Welche konkreten Planungen liegen am Airport Bremen und am Regional-
flughafen Bremerhaven-Luneort vor, um das Luftfrachtgeschéaft auszuweiten?
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Konkrete Planungen sind fiir den Bereich des Flughafens Bremen nicht bekannt.
Die Steigerungsraten in der Luftfracht kénnen jedoch als tiberdurchschnittlich be-
zeichnet werden.

Fir den Verkehrslandeplatz Bremerhaven wird derzeit ein umfangreiches
Genehmigungsanderungsverfahren durchgefiihrt, das den Ausbau des vorhanden
Bahnsystems als auch des Betriebsumfangs zum Gegenstand hat.

Der Ausbau des Platzes zielt neben der Steigerung der Attraktivitat fiir die gewerb-
liche Personenbeférderung auch auf die Verbesserung der Bedingungen fiir den
gewerblichen Luftfrachtverkehr. Konkrete Planungen der Nachfrager lassen sich
heute zwar noch nicht nachweisen, doch liegen zahlreiche Interessenbekundungen
von Spediteuren und Luftverkehrsgesellschaften vor.

9. Wie haben sich seit 1995 die Arbeitsplatzzahlen an beiden Standorten entwickelt
a) mit dem Luftverkehr verbundene Arbeitsplatze,

b) durch die Flughéfen induzierte Arbeitspldtze (z. B. in den angrenzenden Gewer-
begebieten)?

Flughéafen in Deutschland

Bei Betrachtung der Beschaftigungswirkungen von Flughéfen, ist zundchst zwi-
schen direkten, indirekten und induzierten Arbeitspldtzen zu unterscheiden. Di-
rekte Arbeitsplatze sind Beschéaftigungsverhaltnisse auf dem Flughafen und in des-
sen Umfeld, die sofort wegfielen, wenn der Luftverkehr eingestellt wiirde. Zu die-
sen werden gerechnet Mitarbeiter der Flughafenunternehmen, der Dienstleister
und Behorden, der dort angesiedelten Luftfahrtunternehmen und sonstiger Stellen
und Unternehmen auf den Flughéafen.

Direkte Beschaitigungsverhdltnisse auf den deutschen Verkehrsflughdfen 1998

Personal
der Flughafen- der Behérden- der Luftverkehrs- sonstiger Stellen Summe
unternehmen stellen gesellschaften und Firmen
Gesamt 28.292 13.758 53.809 49.240 145.099

Quelle: ADV (1999), Tabellen iiber das Geschéftsjahr 1998.

Im Jahr 1998 waren allein auf den 17 internationalen Verkehrsflughdfen in
Deutschland rund 145.000 Beschéftigte direkt vom Luftverkehr abhédngig, davon
tuber 58.000 in Frankfurt. Gegentiiber 1997 stieg die Zahl dieser Beschaftigten um
8.677 (+6,36 %). Die 18 groBten Regionalflughdfen und Verkehrslandeplédtze wei-
sen etwa 1.100 Beschaftigte bei den Flugplatzunternehmen aus. Unbekannt ist, wie
viele Arbeitspldatze dort von Behorden, Luftfahrtunternehmen oder sonstigen Stel-
len vorgehalten werden, ebenso die Zahl der Beschéftigten auf den tiber 130 weite-
ren Verkehrslandepldtzen in Deutschland.

Neben den direkten miissen auch indirekte und durch den Luftverkehr induzierte
Beschaftigungsverhéltnisse bei einer Gesamtbetrachtung der Beschéftigungs-
wirkungen beachtet werden. Zu den indirekt vom Luftverkehr abhdngigen Beschaf-
tigten oder gewerblich Tétigen in Unternehmen (ohne Luftfahrtunternehmen) au-
Berhalb des Flughafens zdhlen alle, die Dienste fiir den Flughafen, fiir Fluggaste
oder Luftfrachtgiiter ausfithren (z. B. Wartung von Anlagen, Flugscheinverkauf von
Reisebiiros, luftverkehrsbezogene Dienstleistungen von Hotels, Restaurants, Frei-
zeiteinrichtungen, des Einzelhandels, Taxi- und sonstige Stralen- und Schienen-
transporte). Des Weiteren zdahlen auch die Arbeitsverhéltnisse, die aus der Investi-
tionstatigkeit der Flughdfen und dort angelagerter Betriebe entstehen (Planung,
Bau, Vorleistungsproduktion), zu den indirekten Beschaftigungswirkungen. Es
kann davon ausgegangen' werden, dass den 145.000 direkten Arbeitsplatzen an
den internationalen Verkehrsflughdfen Deutschlands etwa weitere 260.000 indirek-
te — von der Abwicklung des Flugverkehrs abhdngige — Arbeitsplatze zuzuordnen
sind.

Induzierte Beschaftigungsverhéltnisse ergeben sich aus direkten (Lohne und Ge-
hélter der direkt Beschéaftigten) und indirekten (Lohne und Gehélter der indirekt

1 Feststellung im Mediationsverfahren Frankfurt: Durch Auftragsvergaben des Flughafens und der
dort angesiedelten Unternehmen werden pro direktem Arbeitsplatz bundesweit 1,8 weitere Arbeits-
platze geschaffen.



Beschaftigten) Einkommenseffekten. Denn aufgrund steigender Beschaftigung er-
hoht sich das Gesamteinkommen (vor allem im Flughafenumland) und damit auch
die Nachfrage nach Konsum- und Anlagegiitern sowie Dienstleistungen?.

Ein wirtschaftlicher Mehrwert des Luftverkehrs ergibt sich auch aus den tber die
bisher beschriebenen Beschéaftigungseffekte hinausgehenden katalysierten Wir-
kungen. Diese ergeben sich aus der groen Anziehungskraft, die Flughafen insbe-
sondere als Luftverkehrsknotenpunkte auf eine Vielzahl von Unternehmen unter-
schiedlichster wirtschaftlicher Ausrichtung ausiiben. Die giinstigen Reise-, Liefer-
und Exportmoéglichkeiten, die sich aus der Ndahe zu einem Flughafen ergeben und
durch die Internationalisierung und Globalisierung des arbeitsteiligen Wirt-
schaftsgeschehens eine immer wichtigere Rolle einnehmen, stellen insbesondere
fir Hochtechnologieunternehmen, Konzernzentralen sowie ausldndische Neuan-
siedlungen bedeutsame Faktoren bei der Standortwahl dar. Die Folge ist ein
regionalwirtschaftlicher Strukturwandel in Verbindung mit einer zusatzlichen
Nachfrage nach Arbeitskraften.

Beschiditigungsefiekte des Luftverkehrs in Deutschland 1998

Flug-  Direkte Flughafen- Indirekte undinduzierte Katalysierte Arbeitspladtze Summe
gdstein Arbeitspldtze Arbeitspldtze Luft- aus Einkommen/Standort direkte, indirekte, indu-
Mio. fahrt/Zulieferung: zierte und katalysierte
Arbeitsplatze

1,8 pro direktem Arbeitspatz 1.800 pro 1 Mio. Fluggaste
124 145.000 261.000 223.000 629.000

Quelle: ACI Europe (1998), ADV (1999), Mediation Frankfurt (2000)

Die Gesamtzahl der direkten, indirekten, induzierten und katalysierten
Beschaftigungseffekte des Luftverkehrs in Deutschland belduft sich fir das Jahr
1998 auf etwa 630.000 Arbeitspldtze. Damit erzeugt jeder auf einem Flughafen ein-
gerichtete direkte Arbeitsplatz tiber Multiplikatoreffekte durchschnittlich 3,3 zu-
satzliche Arbeitsverhéltnisse, d. h. sie vervierfachen sich.

Insgesamt entstehen durch 1 Mio. zusatzliche Fluggaste etwa 4.000 neue Arbeits-
platze. Angesichts der prognostizierten Nachfrage nach Luftverkehrsleistungen in
den néchsten 15 Jahren (mogliche Verdoppelung des Luftverkehrs in Deutschland)
stehen somit Hunderttausende von neuen Arbeitspldtzen zur Diskussion.

Die derzeitige Bundesregierung hat die Absicht bekundet, die mit dem Wachstum
des Luftverkehrs verbundenen Beschaftigungschancen fiir den deutschen Arbeits-
markt moglichst weitgehend zu nutzen. Sie hélt deshalb die Weiterentwicklung des
deutschen Flughafensystems fiir notwendig.

Bremen

Fir Bremen liegen nach dem beschriebenen Muster konkrete Zahlen hinsichtlich
der direkt dem Flughafen Bremen zugerechneten Beschaftigungsverhaltnisse vor.
Das im September 2000 vom Bundesverkehrsministerium vorgestellte Flughafen-
konzept der Bundesregierung rechnet dem Flughafen Bremen 2176 Beschafti-
gungsverhaltnisse direkt zu. Hinsichtlich der durch den Flughafen induzierten Be-
schéaftigungsverhdltnisse liegen dem Senat keine aussagekraftigen, hinreichend
aktuelle Daten vor. Es kann jedoch davon angenommen werden, dass auch fir die
Beschaftigungswirkung des Flughafens Bremen die Faktoren von 1,8 bzw. 3,3 anzu-
wenden sind, so dass von etwa 6092 induzierten und 9356 katalysierten Arbeitsplat-
zen auszugehen ist.

Bremerhaven

Bis zum Ausbau des Flugplatzes zum Regionalflughafen bot der Verkehrslandeplatz
zwei Flugleitern und zwei Mitarbeitern einer Fluggesellschaft einen Arbeitsplatz.
Folgende Unternehmen wurden bisher angesiedelt:

— Bremerhaven airline GmbH,

— DS-AIR-SERVICE GmbH (Luftwerft),

2 Allein in Frankfurt wurden Betriebsausgaben und Investitionen in Héhe von 7,8 Mrd. DM getatigt
und rund 4 Mrd. DM als Einkommen an die Beschéftigten gezahlt. Das entsprechende zusatzliche
Einkommen indirekt Beschéftigter innerhalb Deutschlands betrug 8 Mrd. DM.
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— Weser Bildmessflug GmbH,

— Fallschirmsport Bremerhaven,
— Flughafen-Restaurant.

Heute sind insgesamt 29 Arbeitnehmer im Bereich des Verkehrslandeplatzes Bre-
merhaven stdndig beschéftigt. Darliber hinaus werden zeitweise bis zu bis zu zehn
Aushilfen eingesetzt.

Dem Senat liegen hinsichtlich der durch den Verkehrslandeplatz Bremerhaven be-
wirkten weiteren Beschaftigungsverhéltnisse keine konkreten Zahlen vor. Die ge-
schatzte Beschaftigungswirkung dieses Platzes diirfte jedoch auch etwa bei den
Faktoren 1,5 bzw. 3 liegen. Die Zahl der induzierten Arbeitspldtze kann dann vor-
sichtig auf 72 und die der katalysierten Arbeitsplatze grob auf 120 geschéatzt wer-
den.

10. Wie werden sich die Arbeitsplatzzahlen an beiden Standorten unter Berticksich-
tigung des jetzigen Ausbauzustandes (Airport Bremen), bzw. des bereits beschlosse-
nen Ausbauzustandes (Bremerhaven) bis zum Jahr 2010 weiterentwickeln
(Prognosedaten)

a) mit dem Luftverkehr verbundene Arbeitsplatze,
b) durch die Flughéafen induzierte Arbeitsplatze?

Geht man wie die Bundesregierung davon aus, dass 1 Million zusatzliche Flugga-
ste pro Jahr insgesamt etwa 4000 Arbeitspldtze generieren, so kann angenommen
werden, dass der Flughafen Bremen im Jahr 2010 bei einer Prognose von 3,25 Mil-
lionen Passagieren insgesamt 2900 neue Beschéftigungsverhéltnisse bewirkt.

Bremerhaven

Im Hinblick auf den derzeitigen Status wie auch auf die vorgesehene weitere Ent-
wicklung der Infrastruktur ist es gelungen, dass im Rahmen der Bereederung der
beiden Polarflugzeuge des Alfred-Wegener-Instituts die Firma Optimare GmbH die
Errichtung einer Betriebsstdtte am Regionalflughafen Bremerhaven-Luneort plant.

In Kirze soll mit der MaBnahme begonnen werden. Das erforderliche Raum-
programm wurde bereits zwischen beiden Partnern abgestimmt. Darliber hinaus
wird ein Hangar fiir die Unterstellung der Polarflugzeuge langfristig angemietet (15
Jahre mit Option, gleiches gilt fiir die Betriebsstatte).

Im Rahmen der ersten Ausbaustufe werden im technisch-wissenschaftlichen Be-
reich bis zu 20 hoch qualifizierte Arbeitspldtze geschaffen (2001). Langfristig wird
erwartet, dass der Mitarbeiterstamm bis auf 40 aufgebaut wird. Als Prognose fiir
2010 scheint eine Arbeitsplatzzahl von insgesamt 120-150 am Regionalflughafen
realistisch.

Bei angenommenen Faktoren von etwa 1,5 bzw. 3 kann fiir das Jahr 2010 grob auf
180 bis 225 induzierte bzw. auf 360 bis 450 katalysierte Beschaftigungsverhéltnisse
geschatzt werden.

11. Wie viele neue und tiber dem Rahmen der Frage 9 liegenden zusdatzlichen Ar-
beitsplatze kénnen insgesamt am Airport Bremen entstehen, wenn die Koalitions-
vereinbarung von 1999 umgesetzt worden ist?

Zu dieser Frage konnen keine konkreten Zahlen ermittelt werden. Es besteht eine
zu groBe Abhédngigkeit von vielen verschiedenen Entwicklungen. Dabei kénnen
einzelne Bereiche nicht isoliert betrachtet werden.

12. Wann wird der Senat das zukunftsfahige Konzept, das auch strategische Allian-
zen ermoglicht, mit einem Zeithorizont 2010 vorlegen?

Auf der Basis der Ergebnisse des Jahres 2000 kann im Jahr 2001 ein zukunfts-
fahiges Konzept fiir den Verkehrsflughafen Bremen vorgelegt werden.

Druck: Anker-Druck Bremen



